

# 改革开放40周年

1978~2018

## 改革之路 文明之花

章亚 (郎溪县政协副主席)

改革开放四十年,我参与和目睹了郎溪城乡的发展与变化,让我感同身受最多的不仅仅是道路的变宽变直,不仅仅是楼房的变高变新,不仅仅是城市的变大变亮,不仅仅是经济的变富变强,更多的是城市变整洁、农村变干净、人们变文明。

党的十一届三中全会以来,邓小平和党中央提出了一系列“两手抓”的战略方针,包括,一手抓改革开放,一手抓打击犯罪;一手抓经济建设,一手抓民主法治;一手抓改革开放,一手抓惩治腐败;一手抓物质文明,一手抓精神文明。在这系列“两手抓”中,关键是一手抓物质文明,一手抓精神文明,反映出两个文明相辅相成的关系。党的十六大进一步部署了“坚持物质文明和精神文明

两手抓,实行依法治国和以德治国相结合”措施。党的十八大以来,举措更加清晰,特别是十九大及习近平新时代中国特色社会主义思想,明确提出建设“富强民主文明和谐美丽”中国,在乡村振兴战略十六字方针中,同样强调“乡风文明”的重要内容。

文明是发展的保障和要求,她越来越被作为衡量社会发展进步的坐标。发展是动态的,而全社会的人文素质、文明程度的价值是永恒的。改革开放几十年来,我县各个领域高度重视文明创建,积极采取有效措施不断推进。几十年的积累,今天,我们看到了不仅仅是村庄靓丽的美丽乡村,更是感受到了邻里和睦、乡风淳朴的和谐村庄,比如我县建平镇精忠

村的一村民组,在道路建设的补偿费60多万元中,自觉用于村庄环境整治,表面上是环境变好了,内涵是村民的文明程度变高了;城区中原来是垃圾不堪治理,水系、巷道的环境更是不堪入目,街道上的绿化、路灯等公共设施经常被损坏,防不胜防,当年有句口头禅,“垃圾基本靠风刮,污水总是靠雨刷,路边行人犹断魂,街上少有不吵架”,而如今却是公共次序、公共环境、公共设施大家自觉遵守、自觉爱护,目光所到之处,均是一道道靓丽的文明画册。

尤其是,近几年来县委、县政府在致力于招商引资、项目建设的同时,持续着力开展全域文明创建,两手抓的成效十分鲜明,连续获得法治先进县、省文明县城、第二届省文明

县,省未成年人思想道德建设先进县、连续三次获得省美丽乡村建设先进县等,无论在街道公园还是在乡村僻野,体现出的环境整洁、体现出的文明自信的确是不可同日而语的。经济的发展有可能是起起伏伏的,但是文明的积淀是难以逆转的。我们也经常耳有所闻,在招商引资的过程中,许多客商在关注郎溪的自然条件禀赋时,更关注的是这里的人文环境和文明进程,文明之花的开放,必然会进一步促进了我县经济社会的持续发展。

作为一名退休的普通党员干部,也希望大家从我做起、从小事做起,共同努力、继续提升改革开放带来的文明成果、共同珍惜守护我们的文明之花。

## 改革开放四十年 问“水”哪来亲如许

周成新 (郎溪县原水电局退休干部)

正值改革开放四十年,我有幸目睹了四十年来我县经济社会的巨大发展和变化,作为水利战线的一名工作者,亲身参与和体会了我县水利大变革大发展的历史阶段,是改革带来了活力,是改革促进了观念的更新,是改革让郎溪县的水患变为水利和发展的资源。

郎溪县是远近知名的水患大县,由于地理等多方面原因,历史上水患频率很高,旱涝频繁,以前农村有句话叫“不盖房、洪水来了是空忙;靠天收,有水无水总是活”,是水患的写

照,也是郎溪农村底子薄的根本原因。上世纪80年代水漫城区2次,90年代防大汛三次大旱一次,其中城区进水一次,城区淹没一月有余,一代又一代人治理水患的艰辛历程跃然纸上。通过不懈的努力,我们看到,进入本世纪以来,防汛抗旱能力不断增强,旱涝保收入的保障率大幅提升,期间,2016年遭遇百年不遇的大洪水,全县万亩大圩无一溃堤,她是防汛抗洪组织领导和一线干群、官兵日夜拼搏的结果,她更是改革开放带来政策活力的结果,是改革开放给水

利工作者注入了无穷动力的结果。

水多、水少、水脏,在那个年代是郎溪的代名词,也是郎溪贫穷的直接原因。不能让水制约了县域经济的发展,改革出思路,八十年代,县委、县政府举全县之力,建设新郎川河,治理老川河、钟桥河;九十年代后,县委县政府提出“两治兴县”,其中一治便是治水,此后,一个个、一批批水利工程不断建成,水的利用与治理不断科学有效。现阶段,全县展开“河长制”工作机制,全面打响水污染防治战略,从实际到成效,从近期到远期,

从生态到资源,一句话,问“水”发展。

“水”,越来越与郎溪人亲近,那洪水猛兽已彻头彻尾变为温顺可亲的发展资源,农民已敢于在圩区村庄打造美丽乡村,因为有水的元素;以前城区人是怕下雨、唯恐水进城,如今却是按照规划期盼着“引水进城,活水绕城”;以前客商不敢到郎溪投资发展,如今已被初具风采的“水涵郎川”所吸引,诸多厂房拔地而起,许多农旅产业蓬勃兴起,“水”是离不开的话题和资源,她是改革开放四十年来郎溪人生命中的珍藏的故事。